
Derivointiharjoitus rajankäynnin avulla 

a) Funktion erotusosamäärälle 𝑓: 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 kohdassa 𝑥 = 3 saadaan 

          kun ∆𝑥 = 1: 
2∙(3+1)2−(2∙32)

(3+1)−(3)
=

32−18

1
=

14

1
= 14 

          kun ∆𝑥 = 0,5: 
2∙(3+0,5)2−(2∙32)

(3+0,5)−(3)
=

24,5−18

0,5
=

6,5

0,5
= 13 

          kun ∆𝑥 = 0,1: 
2∙(3+0,1)2−(2∙32)

(3+0,1)−(3)
=

19,22−18

0,1
=

1,22

0,1
= 12,2 

          kun ∆𝑥 = 0,01: 
2∙(3+0,01)2−(2∙32)

(3+0,01)−(3)
=

18,1202−18

0,01
=

0,1202

0,01
= 12,02 

          kun ∆𝑥 = 0,001: 
2∙(3+0,001)2−(2∙32)

(3+0,001)−(3)
=

18,012002−18

0,001
=

0,012002

0,001
= 12,002 

          kun ∆𝑥 = 0,0001: 
2∙(3+0,0001)2−(2∙32)

(3+0,0001)−(3)
=

18,00120002−18

0,0001
= 12,0002 

          Raja-arvo näyttäisi olevan 12 kohdassa 𝑥 = 3. 

b) Funktion erotusosamäärälle 𝑓: 𝑓(𝑥) = 𝑥 − 𝑥2 kohdassa 𝑥 = 5 saadaan 

          kun ∆𝑥 = 1: 
[(5+1)−(5+1)2]−[5−52]

(5+1)−(5)
=

−30−(−20)

1
=

−10

1
= −10 

          kun ∆𝑥 = 0,5: 
[                                      ]−[        ]

(             )−(      )
=

−24,75+20

0,5
=

−4,75

0,5
= −9,5 

          kun ∆𝑥 = 0,1: 
[                                        ]−[        ]

(             )−(      )
=

                      

     
=

             

  
= 

          kun ∆𝑥 = 0,01:     
[                                           ]−[        ]

(             )−(      )
=

                              

     
=

                

  
= 

          kun ∆𝑥 = 0,001: 
[                                                   ]−[        ]

(                  )−(      )
=

                              

     
= 

          kun ∆𝑥 = 0,0001: 
[                                                    ]−[        ]

(                  )−(      )
=

                                      

   
= 

          Raja-arvo näyttäisi olevan            kohdassa 𝑥 = 5. 

  



Derivointiharjoitus rajankäynnin avulla 

c) Funktion erotusosamäärälle 𝑓: 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 4 kohdassa 𝑥 = −1 saadaan 

          kun ∆𝑥 = 1: 
[(−1+1)2−4]−[(−1)2−4]

(−1+1)−(−1)
=

−4−(−3)

1
=

−1

1
= −1 

          kun ∆𝑥 = 0,5: 
[(−1+0,5)2−4]−[−3]

(−1+0,5)−(−1)
=

−3,75+3

0,5
=

−0,75

0,5
= −1,5 

          kun ∆𝑥 = 0,1: 
[                                        ]−[        ]

(             )−(      )
=

                      

     
=

             

  
= 

          kun ∆𝑥 = 0,01: 
[                                           ]−[        ]

(             )−(      )
=

                              

     
=

                

  
= 

          kun ∆𝑥 = 0,001: 
[                                                   ]−[        ]

(                  )−(      )
=

                              

     
= 

          kun ∆𝑥 = 0,0001: 
[                                                    ]−[        ]

(                  )−(      )
=

                                      

   
= 

          Raja-arvo näyttäisi olevan          kohdassa 𝑥 = −1. 

d) Funktion erotusosamäärälle 𝑓: 𝑓(𝑥) = 𝑥 − 3𝑥2 kohdassa 𝑥 = 0 saadaan 

          kun ∆𝑥 = 1: 
[(0+1)−3∙(0+1)2]−[0−3∙02]

(−1+1)−(−1)
=

−2−(0)

1
=

−2

1
= −2 

          kun ∆𝑥 = 0,5: 
[(0+0,5)−3∙(0+0,5)2]−0

(−1+0,5)−(−1)
=

−0,25−(0)

0,5
=

−0,25

0,5
= −0,5 

          kun ∆𝑥 = 0,1: 
[                                        ]−[        ]

(             )−(      )
=

                      

     
=

             

  
= 

          kun ∆𝑥 = 0,01: 
[                                           ]−[        ]

(             )−(      )
=

                              

     
= 

          kun ∆𝑥 = 0,001: 
[                                                   ]−[        ]

(                  )−(      )
=

                              

     
= 

          kun ∆𝑥 = 0,0001: 
[                                                    ]−[        ]

(                  )−(      )
=

                                      

   
= 

          Raja-arvo näyttäisi olevan        kohdassa 𝑥 = 0. 

 

 


